

EL CIVISMO

DIARIO NACIONALISTA INDEPENDIENTE

Oficinas: Colonia, 92

Montevideo, Noviembre 20 de 1907

Año I-- Núm. 9

Número suelto: 2 cents.

EL MEJOR ARGUMENTO

COMITÉ REACCIÓN CIVICA

Presidente, Carlos Roxlo; Secretario, Eduardo Ferrería; Tesorero, Federico Brito del Pino (hijo); Vocales, Arturo Gómez Folle, Julián Quintana, Leopoldo Hughes, Francisco Requena García, Gastón R. Plancia, Carlos de la Vega, Manuel Fariás, Francisco Ponce de León, Lorenzo Carnelli, Ismael Cortinas, Segundo Viana y Piaggio, Luis Laurito, Francisco J. Moreno, José Pizzo, Juan B. Ilich, José Ríos, Anselmo Abal, Washington Beltrán, Juan Ramón Gómez, Juan José Brito del Pino, Gabriel Coppola, Francisco Serrano, Enrique Andreoli, Luis Multini, Teodoro M. Pereira, A. L. Villagrán, Juan Pablo Lavagnini y Ramón Blanco.

Lista de candidatos populares

COMICIOS DE 1907

DIPUTADOS TITULARES

Doctor Alfonso Lamas
 Doctor Alfredo Vasquez Acevedo
 Doctor Juan B. Morelli
 Doctor Arturo Lussich
 Señor Carlos Roxlo
 Doctor Adolfo Artagaveytia
 Doctor Martín Berindagua
 Señor Federico Brito del Pino
 Doctor Angel J. Moratorio
 Doctor Rodolfo Fonseca
 Doctor Manuel Quintela
 Señor Temistocles Ortiz
 Doctor Luis Pedro Lengua
 Señor Carlos Casaravilla
 Señor Antenor R. Pereyra
 Señor Emiliano Ponce de León
 Doctor Alfonso de Salterain
 Señor Ramón Arucena
 Doctor Hipólito Gallina
 Doctor Julián Quintana
 Señor José María Sienna
 Doctor Germán Roosen
 Señor Saturnino Balparda
 Señor Adolfo Folle.

DIPUTADOS SUPLENTE

Doctor Luis Alberto de Herrera
 Señor Eduardo Ferrería
 Doctor Ramón Vasquez Varela
 Doctor Jorge Sienna
 Doctor Antonio Carvalho Lerena
 Doctor José V. Solari
 Señor Rómulo Muñoz Zeballos
 Doctor Félix Ila
 Doctor Enrique Platero
 Doctor Mauro Sierra
 Doctor Arturo Puig
 Señor Jorge Ponce de León
 Señor Alberto Cibils
 Señor Juan Eastmán
 Señor Julio R. Alvarez
 Señor Teófilo Romero
 Señor Ysidro Fym
 Doctor Guillermo Wilson
 Señor Francisco D. Caprario
 Doctor Carlos María Urrioste
 Doctor Carlos Butler
 Doctor Carlos D. Calamet
 Doctor Samuel Arcos Ferrad
 Señor Francisco Villegas Zúñiga

Junta E. Administrativa

TITULARES
 Señor Alfredo García Lagos
 Señor Félix Buxareo y Oribe
 Doctor Alfredo Arrocena
 Señor Ricardo Sienna
 Señor Enrique Legrand
 Señor Carlos D. Shaw
 Señor José María Uriarte
 Señor Enrique Olivera Calamet
 Señor Carlos Repetto.

SUPLENTE
 Doctor Arturo Soñeira

Los que son

Doctor Alfredo Vasquez Acevedo.
 > Aureliano Rodríguez Larreta.
 > Antonio Carvalho Lerena.
 > Arturo Lussich.
 > Luis Alberto de Herrera.
 Señor Carlos Roxlo.
 Doctor Arturo Berro.

Los que quieren ser

Doctor Duvimioso Terra.
 Señor Manuel R. Alonso.
 Doctor Félix Angel Olivera.
 Señor José María Silva y Antuña.
 Doctor Arturo Berro.
 > Francisco del Campo.

Los que deben ser

Doctor Alfonso Lamas.
 > Alfredo Vasquez Acevedo.
 > Juan B. Morelli.
 > Arturo Lussich.
 Señor Carlos Roxlo.
 Doctor Adolfo Artagaveytia.

EJEMPLO DE CIVISMO

Montevideo, Noviembre 18 de 1907.—Señor don Guillermo Chulov.—Estimable correligionario: Con agrado recibí una nota del «Comité Unión y Disciplina», que Vd. dignamente preside, invitándome a retirar mi nombre de una proclamación nacida del «Comité Reacción Cívica». No tendría inconveniente en hacerlo, ni aún en comprometerme con ustedes para el rechazo de los puestos que en el futuro pudieran ofrecermis mis corre-

ligionarios, si ustedes obtuvieran también el retiro de los nombres proclamados por el Congreso Elector, pues si esta proclamación no ha sido protestada, como argüyen ustedes, en el seno de dicho Congreso, lo ha sido, en cambio, en todo el país, y con tan rara uniformidad, que los encargados de defenderla, se han limitado a presentar excusas o dar explicaciones de lo sucedido. Extienda, pues, el Comité que usted dignamente pre-

side, su radio de acción, haciendo bandera no solo de la unión y disciplina, sino también de la moral política y el partido nacional quedará reconocido a una obra útil en el presente y fecunda en el futuro.

Para ello u otra solución semejante, pueden disponer del correligionario que saluda a ustedes con todo aprecio.

Alfonso Lamas.

sodio de la bizarra historia del Partido:

El ejército revolucionario de 1897 se encontraba acampado en la costa del Zapallar.

De pronto se supo que el Comité de Buenos Aires, entre cuyos miembros se hallaba uno de los candidatos del Congreso Elector, había entrado en negociaciones de paz con Idiarte Borda.

En vista de esto se celebró un consejo, al que asistían los coroneles Bernardo Berro, José González, Cicerón Marín, Juan José Muñoz, Enrique Yarza, todos los capitanes de las divisiones revolucionarias de 1897.

En diez minutos, los jefes de aquel ejército haraposos, sin municiones, diezmado por las balas de muchos combates y que no podía esperar otros recursos que los recursos que les viniesen de la Junta de Buenos Aires, resolvieron la siguiente orden del día, transmitida por telégrafo a los negociadores de la paz en Montevideo:

«Todo acto de un Comité en que figure el doctor Duvimioso Terra, será absolutamente desconocido por el Ejército.—**APARICIO SARAVIA.—DIEGO LAMAS.**»

Compañeros: Responded eso a los que os enseñan la ley de la necesidad, en vez de enseñaros la ley de la consecuencia!

¡Honor al ejército revolucionario de 1897!

Para el porvenir

El Partido Nacional, la agrupación fuerte que levantó el estandarte de las reivindicaciones patrióti-

sinceridades fuertes y lo que eran faltas sinceridades!

¡Compañeros, fijos un poco: la escena es curiosa y vale la pena de que os detengais, un instante, a mirarla!

¡Cuando vuelva el sosiego, cuando una voz serena marque bien el rumbo, cuando podáis utilizar la experiencia que nace de estas horas tristes, acordados de lo que veis, oh multitudes arrastradas, por la disciplina, a la claudicación!

¡Hace apenas tres años, el partido parecía una masa uniforme.— Todos los labios vivaban al mismo ideal, en todas las miradas relucía el fulgor de los mismos odios!

¡Las doctrinas, para manifestarse, necesitan encarnarse en un hombre!

¡El partido nacional había encarnado la doctrina del bien en el caudillo de los grandes desintereses—y había encarnado el principio de las políticas corrupciones en los que maldijeron de la influencia del caudillo sin mancha!

¡El caudillo representaba el patriotismo, la libertad política, la honradez gubernamental, las prácticas francas, el dominio moderador, la decisión heroica y el desprendimiento llevado hasta el sacrificio!

Los que nunca se sometieron a su influencia, ¿que es entonces lo que representaban?—Lógicamente debían representar los principios opuestos a esos principios.—Lógicamente eran la encarnación del fraude electoral, el derroche administrativo, las prácticas mafiosas, el dominio que tiraniza, las decisiones blandas, y la más insaciable ambición personal!

¡Cómo crean entonces, en la sinceridad, cómo admitir, entonces, que procedían de buena fe los que, apenas sepultado el caudillo, volvieron sus miradas hacia la encarnación del principio opuesto!

¡Los únicos que han sido consecuentes con lo que predicaron, — los únicos que han sido leales a lo que sostuvieron, — los cínicos que no cambian de ideal, bajo la racha del viento de los olvidos, son los que piensan en 1907, lo mismo que pensaban en 1897 y en 1903!

¡Los demás son palabras, excusas, sofismas, claudicaciones!

¡Y el partido está pagando las apostasías de los que le hablan, en la tribuna, de lealtad!

¡Jamás lo hemos visto tan denuciado como en estas horas!— ¡Nunca fué lo que es hoy, ni en los días que siguieron a la guerra civil!— ¡Ni aún en aquellos días, se vio tanta flaqueza, tanta indecisión, tanto indiferentismo, tanto cansancio y tanta ve-satilidad como en estos días!

¡Ya vendrán otras horas.— Cuando esas lleguen, — cuando el partido pida cuenta a sus hombres del cambio de rumbos, — cuando se vea que la claudicación no remedia males, — cuando se observe que la voluntad popular se aleja del credo, cuando éste ya no sea ni un control prestigioso, ni una espada temida, ¡acordados! oh muchedumbres, de los que os predicaba la obediencia a la deserción y el culto del olvido!

Una parte de la masa, — más clari-vidente y con mayores firmezas en el espíritu, menos cansada y más influida por las probidades que fulguraron en el ayer del credo, — resiste aún a la marea que la empuja hacia atrás!

Lo prueba, bien claro, el espécimen que la causa ofrece en todo el país. — ¡Solo la Colonia se ha sometido!

Montevideo, el Salto, San José, la Florida, Tacuarembó, el Durazno y Artigas, prefieren, a la claudicación, levantarse o caer envueltos entre las franjas del viejo estandarte!

¡Es preciso decirlo, decirlo bien claro, decirlo de modo que todos lo entiendan!

¡La crisis de hoy es una crisis útil! ¡Permite conocer lo que eran

Se engañan los que creen que se cumple con el deber, absteniéndose de concurrir a votar la lista del Congreso Elector.

Esa protesta muda no conduce a nada, y pone en peligro el triunfo de la causa popular, de la causa buena.

Si la lista del Congreso Elector es inaceptable, — porque es el premio de la deserción y de la nulidad — lo justo y lo lógico es impedir el triunfo de esa lista, dificultándole el logro del coeficiente que señala la ley.

Si la lista del Congreso Elector

REMEMBER

Compañeros: A los que os dicen que hay que votar por la lista del Congreso Elector, — obedeciendo a la dura necesidad de que no se pierda la minoría en Montevideo, — recordadles este epi-

es inaceptable,—porque es la victoria de la nuidad y la deserción— lo justo y lo lógico es contribuir al buen éxito de la lista opuesta, aportándole el sufragio de los hombres de bien.

El deber es votar, para que el adversario de todos los tiempos no se apodere, sin resistencia de nuestras posiciones,—pero este deber, que es primordial, va acompañado por otro o deber no menos imperioso: EL DEBER DE VOTAR POR LOS MÁS DIGNOS Y LOS MÁS CAPACES.

Entendiendo así nuestros nobles amigos.—No abandonen el campo de las urnas á la lista opuesta, y el buen éxito de la jornada está asegurado.

La lista del Congreso Elector sólo puede triunfar con apoyo de dos complicidades: la tolerancia gubernista y nuestro alejamiento del acto del voto.

En esas dos complicidades confían los sostenedores de la lista congresional: pero esa confianza no puede transformarse en realidad si acuden á las urnas los que no quieren ni candidatos sin condiciones ni misericordias gubernamentales!

Que cada uno cumpla con su deber, y los candidatos populares serán los triunfadores, por la fuerza de su prestigio y por la voluntad del credo nacionalista!

¿Sería tristísimo para la causa, que el adversario,—al comparar el número de los votos obtenidos por cada una de las listas en lucha,— pudiera decir que LOS MÁS DIGNOS Y LOS MÁS CAPACES han sido los menos votados por el Partido Nacional.

¿Es una cuestión de honor para la causa que LOS MÁS CAPACES Y LOS MÁS DIGNOS obtengan los sufragios de Montevideo!

Por los principios

Se afirmaba en un reportaje aparecido ayer, en «La Tribuna Popular», que en esta leña interna, parece que no se agitan sino una cuestión de intereses personales.

Está en un error, en un profundo error, el correligionario que hace tal afirmación.

Hay algo más que una simple cuestión de personas: es toda una verdadera lucha de principios.

Con razón decía «La Democracia» apreciando el hecho:

«Son dos tendencias contrarias las que se agitan.

Por un lado los procedimientos irregulares que hicieron tristemente célebre al doctor Julio Herrera y á su escuela política, batida para siempre por Lamas y Aparicio.

Por otro lado, el veredicto derecho, espontáneo y libre de los ciudadanos imparciales que se resisten valerosamente á ver retornar en las filas del Partido Nacional—para enfermar sus entrañas—las prácticas viciosas que fueron atributo clásico de los colectivismos que derrocamos en Tres Arboles y Arbolito.»

Se equivocan grandemente lo que solo ven una cuestión de personas.

Los nacionalistas de Montevideo luchan contra la lista del Congreso Elector, porque esa lista es el producto de toda una escuela de inmoralidad cívica.

Se quiere enfermar al partido, poniendo en su seno la gangrena de prácticas repudiadas, que solo pueden vivir en el seno de las agrupaciones que se agitan sin ningún ideal.

El partido tiene el indiscutible derecho de revelarse contra ello, y luchar por el triunfo de su verdadero programa de principios.

Nototros combatimos la lista del Congreso Elector, porque ella fué engendrada de mala manera; primero, porque la mayoría de sus congresales, provienen de seccionales que fueron formadas por una caravana de marcianos asalariados que recorrió todos los distritos de Montevideo, ganando elecciones á favor de la camarilla.

Segundo, por que muchos delegados fueron al Congreso Elector, como tropa regimentada, con la

consigna liberticida de votar una lista de candidatos impopulares.

Tercero, porque varios congresales se distinguieron entre sí y entre sus parientes, todas las diputaciones, suplencias y cargos del Gobierno Municipal.

Quarto, porque ese congreso, ha olvidado la consigna de la carta orgánica que lo obliga á elegir á los más capaces y á los ciudadanos de mas expectabilidad.—En tanto, el Congreso,—no obstante tener la Cámara futura la alta misión de reformar la Constitución de la República,—ha elegido una lista, que según la propia fusión de El Eco del País, de fecha 5 de Noviembre, N.º 105, no figuran en ella ni los más dignos ni los mas aptos.

Y quinto, porque la lista del Congreso Elector, al dar entrada á la deslealtad introduce en el partido el cáncer corrompedor, de confundir los austeros con los inconsecuentes, como si á los ojos de la moral cívica y del patriotismo, debieran tener igual sanción, los que lucharon en 1897 contra un regimen de oprobio y los que sufrieron el tormento del martirio en las marchas heroicas de 1904, que los que desertaron de filas yendo á compartir el festín adversario, primero en 1897, y después en 1904, cuando los cañones de las «instituciones» sembraban de cadáveres nacionalistas las quebradas de Illescas!

Ya vé el distinguido correligionario que hay de por medio una verdadera cuestión de principios.

La palabra autorizada, la palabra sin mácula de Alfonso Lamas que es todo una personalidad con vigorosos perfiles de patricio, decía ayer «que si la lista del Congreso Elector no ha sido protestada en el seno de ese Congreso, lo ha sido en cambio en todo el país y con tan rara uniformidad, que los encargados de defenderla, se han limitado á presentar excusas ó dar explicaciones de lo sucedido.»

Y agregaba el eminente compatriota, que no solo entendería el Comité que patrocina esa lista su radio de acción á la unión y disciplina «sino también á la moral política» y el partido nacional quedaría reconocido á una obra útil en el presente y fecunda en el futuro.

El distinguido compatriota, que renunciaba su candidatura que pronunciaba el plesbicio del partido, y se compromete á renunciar todos los cargos que en el futuro se le pudieran ofrecer, siempre que los de la lista del Congreso Elector eliminara la suya.

Ninguno de los candidatos ha respondido nada. Ellos, si que hacen cuestión de personas. Verán el partido anarquizado, preferirán que la corrupción avance, que no quede nada de lo que fué, por conquistar la ambicionada banca.

Pero la juventud, el Partido Nacional—que se resiste á toda esa escuela de inmoralidad cívica, hace una verdadera lucha de ideas.

Defendemos la tradición del partido,—hacemos guardia de honor en torno de la memoria de nuestros muertos ilustres.

Cómol ¿Es posible que olvide el sacrificio heroico de años y años, la lucha gigantesca que se ha sostenido, por inculcar las doctrinas de la probidad cívica, para salir después de todo, que el partido no tiene derecho á rechazar una lista que da patente á la ineptitud y á la traición?

¿De que han servido entonces, los torrentes de sangre derramada, los hogares en ruinas, los lutos de las madres, los ramos Suarez, los Rafael Pons, los Maldonado, los José M. Aguirre, quedados en las cuchillas como fecundando con la sangre de su sacrificio la entrañas de la tierra nativa, para que solo pudiera retoñar en ella, el árbol de la moral y del deber?

¿Para esto se ha sufrido el hambre, el frío, el sueño de noches interminables y el cansancio de las horas de marcha?

Todos esos sacrificios y todas esas abnegaciones ¿no se han efectuado atacando la inmoralidad cívica, la mala escuela política, las prácticas desquiciadoras de los fuertes gobiernos colorados?

¿Y como es posible que hoy, admitamos en silencio toda esta escuela, que si quiere transportar á nuestro partido sin acordarse que nadie la acepta y que todas las conciencias la rechazan?

Estamos empeñados en una lucha de ideas, lucha santa, lucha de trascender con resonancias de aurora, al tiempo que que viene.

Por ello queremos la derrota de esa lista, para que el recuerdo del fracaso perdure en todos los espíritus, de tal manera que los Congresos Electores futuros sepan que si hay una disciplina que obliga á obedecer á los candidatos, cuando proceden bien,—hay á la vez en el fondo del alma, nacionalista, una conciencia moral, formada con los sentimientos recogidos en 1897 y en una larga epopeya de rudo luchar, revelando que el partido jamás aceptará el connubio con la podredumbre, estando dispuesto siempre á marchar por la senda del deber, á la conquista del soñado ideal!

¿Porqué será?

La Comisión Departamental ya no sesiona en el Club Nacional.

Celebra sus sesiones en el domicilio del doctor Herrero y Espinosa.

¿Porqué será?

En la brecha

Nuestra propaganda, va obteniendo los resultados previstos al iniciarla. Los que se mostraban reacios á la lucha, están hoy convencidos de que es preciso continuar en la tarea, noble y leal, á fin de impedir que los principios se subvertan, de que triunfen las doctrinas perniciosas, de que se derrumbe todo nuestro glorioso pasado, al soplo de un capricho, de una voluntad que pretende ser superior, al empuje de una fuerza que no es tal fuerza, sino una ilusión química forjada al calor de gratos ensueños y de ambiciones ilegítimas.

Hoy, todos están contestes en reconocer que la lista proclamada por nosotros, es la que representa con más verdad, los ideales y los intereses de nuestro partido; están de acuerdo en opinar, que si bien la lista que combatimos ha sido proclamada por un Congreso Elector compuesto por treinta personas la que defiende y patrocina nuestro comité fué ya proclamada por la soberanía de un partido, que no permite imposiciones, y que desecha todo aquello que sea una subversión de principios, ó que signifique una retrogradación de sus adelantos cívicos.

No ha sido ni será infructuosa la lucha. Lo prueba el hecho de que gran mayoría de correligionarios, se han dado cuenta ya, de que no es posible dejar que el partido viva de mistificaciones, y de que es preciso en bien general, oponerse al avance de los que solo pueden llegar hasta los puestos de reserva, en el ejército de la política nacionalista. Ya no es posible arrastrar á la masa partidaria á las urnas, en la misma forma que se arrastra a un cuerpo de línea, porque todos entienden que la disciplina llevada al extremo, rebaja la dignidad ciudadana y coarta las libertades, haciendo un autómata de lo que es un hombre de conciencia, de acción y de pensamiento.

La lección es sabia, y es provechosa. Triunfemos ó no, dejaremos sentado el precedente honroso de que debe respetarse la voluntad partidaria, y hacer una verdad de la moralidad política. Y creemos, que los que piensan bien, haciendo obra de verdaderos nacionalistas, votarán el domingo por la lista que patrocinamos, sosteniendo así los derechos sagrados de los que tienen el valor de sus convicciones.

Carta del doctor Estradé

DE «LA DEMOCRACIA» (Esta carta no necesita comentario alguno.—La verdadera hermo-

sura moral es como la verdadera hermosura física.—Los ojos del alma se vuelven hacia la primera por impulso instintivo, como se vuelven hacia la segunda, por impulso instintivo, los ojos del cuerpo.

En el cielo nublado de la hora que pasa, esta carta, que es una conciencia, brilla como un lucero.—Después de leerla, la esperanza se siente segura de que el porvenir del credo pertenece á los mejores.

—Salve al porvenir!

San José, Noviembre 17 de 1907.— Doctor Luis A. de Herrera.—Montevideo.—«Apreciable amigo: Gracias por los conceptos elogiosos que mi modesta persona le ha merecido.—Sentirse con orgullo de casi ser vencedor, y en apuro de subversión cívica no hay triunfo superior á la estimación de las personas nobles y honradas.

Su hermoso artículo del viernes me ha llenado de confusión. En él analiza mi actitud en términos que no merezco y cuya rectificación espero del generoso amigo.»

Usted no conocé á la juventud maragata. En ella no hay ningún caudillo. Sus elementos son tan nobles, tan austeros, tan decididos que cada uno de ellos podría ocupar el primer puesto.—Si á veces lo ceden á alguno es por voluntad propia y á condición de que éste trabaje sin descanso por el triunfo de los ideales democráticos.

Yo nunca he sido su jefe; mi puesto estuvo siempre en las filas, junto á los demás compañeros. Si en cierto momento fui candidato de esa juventud y de alguien que no era juventud para una banca legislativa, se debió á bondad de mis amigos y no á méritos propios. Así que, cuando la alianza del rencor y la envidia pretendió excluir del recinto legislativo al primero de nuestros tribunales, al más leal y sincero de nuestros hombres públicos, no tuve que desamparar de lo que me era mio para que su candidatura surgiera por San José.

Su nombre no necesitaba ser patrocinado por nadie; se imponía por sí solo. Carlos Roxlo no pertenece á ese ó al otro departamento; Carlos Roxlo pertenece á todo el país.

La opinión en ese sentido era unánime en San José y yo no hice otra cosa que interpretar esa opinión.

La juventud de mi departamento quiere ser desinteresada porque piensa con Tarde que «el egoísmo es una adquisición senil.»

Siempre su amigo invariable.—Salvador Estradé.

Reunión del Comité

Esta noche á las 8 1/2 en el local del Club «General Saravia» se reunió el Comité Reacción Cívica, con objeto de dar cuenta de los trabajos realizados.

En esta sesión, se nombrarán los delegados seccionales encargados del reparto de listas y de suministrar toda clase de datos á nuestros correligionarios.

Quedan, pues, citados todos los miembros del comité, recomendarádoles presten su asistencia.

ADHESIONES

Nuestro estimado compañero, el Sr. José Espino y Cabrera, nos ha dirigido la cariñosa carta siguiente:

Señor presidente del Comité «Reacción Cívica», Don Carlos Roxlo.—Distinguido correligionario: Habéis a-umido dignamente la Presidencia del Comité «Reacción Cívica» y vuestro solo nombre basta para que los nacionalistas de verdad, los que no se compran con fiestas y banquetes para que sufraguen en favor de una lista en la que solo figuran los más ineptos y los menos dignos, vean en él, la bandera hermosa de la libertad.

No somos indisciplinados como nos llaman los amigos de las camarillas y de los varroncos obisjugues del «Congreso Elector», porque no queremos ser cómplices de un crimen.

No somos indisciplinados tampoco por que no queremos sufragar por una lista en la que se ven excluidos los nombres de las personalidades mas probas de nuestro credo y que el pueblo entero rechaza con justa energía.

Permitidme, queridísimo correligionario, que me adhiera á la honrosa campaña de ese digno Comité, en lucha franca y desinteresada, on bien de la patria y del partido.—Suyo afmo. José Espino y Cabrera.—19-11-1907.

La obra del Congreso

TOMA Y DAME

Sin mayores comentarios, porque ellos huelgan en este asunto, publicamos los nombres de los electos por el Congreso Elector de Montevideo, y el de los congresales que hicieron la proclamación. Por ello puede verse, en la forma cavilativa que se repartieron los puestos en el ya célebre congreso. Juzgue el lector.

LISTA DE DIPUTADOS

Titulares—Francisco del Campo, Arturo Berro, Manuel R. Alonso, Diviniano Terra, Félix A. Olivera y José M. Silva y Antuña. Suplentes—Fernando Gutiérrez, José M. Reyes Delemuglie, Dionisio Coronel, Eduardo Ferrerria, Carlos M. Percovich y Andrés Dabarca.

JUNTA E. ADMINISTRATIVA

Titulares—Adolfo Artagaveytia, Antonio Camacho, José P. Turiena. Suplentes—Fernando Silva y Antuña, Manuel Roquena, Antonio Raffo.

LISTA DE CONGRESALES

De la comisión Departamental: los doctores Manuel Herrero y Espinosa, Arturo Lussich, José María Reyes Delemuglie, Leonel Aguirre, Francisco del Campo, Arturo Berro y señores Antonio Camacho, José María Silva y Antuña y José Pedro Turiena; congresales: Pérez (G.), Gutiérrez, A. G. Berro, Andreoli, Percovich, Scarravino, Etchevarria, Derquina, Rivara, Ortiz (R.), F. Silva y Antuña, Soust, Alonso, Argüello, Marzoa, Parra, y Ruibal.

De esto sacamos en consecuencia que de los diputados proclamados como titulares, eran delegados, los señores del Campo, Berro y Silva y Antuña; y los proclamados como suplentes, eran delegados los Señores Gutiérrez, Reyes Delemuglie, Percovich, y Dabarca. En la Junta E. Administrativa, desde los titulares, Señores Camacho y Turiena, eran delegados y miembros de

La conferencia de anoche

TRES ERAN TRES...

Un diario de la mañana al dar cuenta de la conferencia realizada anoche en el local de la Sociedad Francesa por el llamado comité «Unión y Disciplina», manifiesta que los concurrentes eran numerosos.

No es cierta tal afirmación;—seguramente que el observador habrá visto el salón de la sociedad referida con un vidrio de gran aumento.

Según informes de persona que figuró entre la concurrencia, ésta llenaban apenas las sillas que se colocan siempre en esta clase de reuniones en la Sociedad Francesa.

Pues, bien.—El número de esas sillas nunca ascendió á trescientas, dato que basta para que se den cuenta nuestros lectores del éxito obtenido por el comité «Unión y disciplina»

Otro dato: Sabido es lo que ha ocurrido siempre que aquel visto salon se ha llenado de concurrentes nacionalista, al salir el público del local,—entusiasmo por la palabra de los tribunos anudados por la masa y por los recuerdos que despertaba la leyenda heroica del partido,—siempre daba lugar, con sus vivas y aglomeraciones á la intervención de la policía.

Ayer los dos soldados del escuadrón de seguridad puestos en una de las esquinas de la cuadra en que se halla situada la Sociedad Francesa, ni siquiera tuvieron que montar á caballo.

La poca gente que salía de la conferencia, fría y desanimada, parecía salir de un valorio.

Así no lo manifestaron algunos que por curiosidad, asistieron á la conferencia.

Mate-Amargo

GRAN APERITIVO

El jurado de la Exposición Internacional de Madrid, celebrada en Noviembre actual, le ha otorgado el **GRAND PRIX** á este nuevo producto, de que es único importador el Sr. Sexto Bonomi

CALLE TREINTA Y TRES 155-MONTEVIDEO

LA ELECTRICA

Empresa de instalaciones eléctricas PARTICULARES É INDUSTRIALES

Y LA ELECTRO-TECNICA GIOFFI, REGUSCI Y VOULMINOT

--- URUGUAYA ---

Materiales eléctricos de todas clases. Maquinaria en general. Ascensores, dinamos, electro-motores, acumuladores, estufas eléctricas, ventiladores, lámparas de arco, artefactos, pilas, teléfonos, timbres, pararrayos, **Lámparas Phebus, 50 bujías de luz, con el consumo equivalente á una lámpara común de 16 bujías. Luz blanca, de 1000 horas de duración.**

Calle 18 de Julio, 65; esquina Convención-Montevideo. -- Los dos Teléfonos

la Departamental, y el Suplente F. Silva y Antuña, era también delegado.
 «Predican de esto los que blasfeman de moralidad política?
 «En nueve puestos,--seis en la Cámara y tres en la Junta,--vá representado el Congreso Elector, con cinco de sus miembros! ¡Y los cinco, son miembros de la Comisión Departamental!
 Eso si que es disciplina, verdad?»

Las proclamaciones por Cerro Largo

Los señores Ramón V. Mercader y doctor Pedro Barros han enviado al Director de este diario, la siguiente carta, agradeciendo la hospitalidad que á su pedido le había sido concedida para hacer publicaciones con motivo de las proclamaciones del Congreso Elector de Cerro Largo.

Señor Director de El Civismo.--Distinguido correligionario.--Habiendo recibido comunicaciones desde Melo, pidiéndonos suspendiéramos todo procedimiento acerca de lo obrado por el Congreso Elector Nacionalista de Cerro Largo, nos vemos en el caso de corresponder á aquel pedido y agradecer á Vd. la deferencia de haber puesto á nuestra disposición las columnas de esa vibrante hoja de la causa.

Con tal motivo saludamos á Vd. con toda nuestra más distinguida consideración.--Montevideo, Noviembre 20 de 1907.--Pedro Barros.--Ramón V. Mercader.

Papeles viejos

TRAICIONES Á LA CAUSA

Vamos á refrescar la memoria de los que han olvidado lo que nunca debieron olvidar, demostrándoles que no pueden, sin caer

en el feo delito de apostasía, adherirse á la lista proclamada por el Congreso Elector de Montevideo. En el manifiesto que la minoría nacionalista dió á la publicidad en 1904, cuando las banderas del saravismo luchaban con denuedo contra el infortunio en Illescas y Mansevillagra, decían los señores, Duvimioso Terra, Juan Gil, Luis Mongrell y demás compañeros de deserción:

«El país, sus clases conservadoras, el partido colorado, se han sentido hondamente aterrados ante las subversiones que, desde las filas de la fracción directorial del partido nacional, se han restaurado en estos últimos tiempos.»

La fracción directorial, á que se refieren las líneas anteriores, estaba formada por los que murieron, defendiendo á la enseña en el Paso del Parque!

Y seguía diciendo el manifiesto: Es imposible no tener una palabra de protesta «contra sucesos gravísimos, que son un menús á la civilización y á las miras que persigue nuestra colectividad, como los ocurridos en Rivera, en Marzo próximo pasado»

Y añadía el manifiesto: Esos sucesos, «no constituyen, acaso, una serie de enormidades, subversiones, atentados, que solo pueden fructificar en desprestigio de la colectividad que así proclama y así practica sus actividades ciudadanas?»

Y decía también el manifiesto: «POR NUESTRA PARTE, NO YÁ COMO NACIE... LISTAS, COMO CIUDADANOS, COMO HOMBRES, COMO HABITANTES DE ESTE PAÍS, RECHAZAMOS TODA SOLIDARIDAD EN TALES VEJAMENES Á NUESTRA CIVILIZACIÓN.»

Y concluía el manifiesto pidiendo á los elementos que todavía no se habían aizado en armas, que se congregasen á las órdenes de los jefes nacionalistas dispuestos «Á

SOSTENER LA LEGALIDAD Y LA CAUSA DE LAS INSTITUCIONES».

Lo repetimos, ese documento estaba firmado por los doctores Duvimioso Terra, Juan Gil y demás compañeros de deserción. Después de ésto, voten, los que se atrevan, por la lista del Congreso Elector de Montevideo.

AVISO

Todos los que deseen listas de votación, residentes en la sección 19 y adyacentes, pueden dirigirse á la calle Domingo Aramburú número 337.

Allí también se les indicará el distrito que les corresponde votar, y se darán todas las instrucciones pertinentes á la elección del domingo.

AVISOS

Ferrocarril Central del Uruguay

Tren excursión de San José

El Sábado 23 de Noviembre de 1907

á las horas y precios siguientes:

ESTACIONES	Boletos de ida y vuelta	
	1.ª clase	2.ª clase
S. José S.	8,15	\$ 2,00
Rodríguez	8,40	
Rta. Lucha	9,15	\$ 1,50
Canelones	9,38	\$ 1,00
Central L.	10,35	\$ 0,50

Los boletos en número limitado se pondrán en venta desde el día Jueves 21 y serán válidos para regresar en trenes ordinarios hasta el Martes 26 de Noviembre.

AVISO IMPORTANTE Se previene á los Señores pasajeros que las personas que se encuentran en este tren sin su correspondiente boleto especial serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria.--Montevideo, Noviembre 4 de 1907.--C. F. Bayne, Administrador General.

IMPRENTA EN VENTA

Se vende, á precio módico, una imprenta completa, para confeccionar un diario de cuatro páginas del formato de esta hoja, compuesta de una prensa de brazo, casi nueva, Krauss, con todos sus accesorios, rama, cilindros, moldes, etc., y tipos corrientes, titulares, cajas, componedores, burros y cilindros.

Los interesados pueden examinar la máquina y demás que se hallan en uso en nuestros talleres, calle Colonia 92, Montevideo, donde se oyen ofertas.

Ferrocarril Central del Uruguay

Tren de excursión á Minas

El Domingo 24 de Noviembre de 1907

á las horas y precios siguientes:

Estaciones	HORAS DE SALIDA A. M.	BOLETOS DE IDA Y VUELTA	
		1.ª clase	2.ª clase
Central	6,00		
Pando	7,00	\$ 1,50	\$ 1,00
Migues	8,00		
Minas Lj.	9,05		

El tren de regreso saldrá de Minas á las 7,00 p. m. Los boletos en número limitado se pondrán en venta desde el día 23 de Noviembre y serán válidos para viajar en el tren expreso tanto á la ida como al regreso.

AVISO IMPORTANTE Se previene á los Señores pasajeros que las personas que se encuentran en este tren sin su correspondiente boleto especial serán obligadas á pagar el boleto sencillo á tarifa ordinaria, Montevideo, Octubre 7 de 1907.--C. F. Bayne, Administrador General.

Un producto muy útil

La última palabra de lo valioso en lo barato

Jabón «Saharas» de Piedra Pome

De uso para la higiene del éstil (es un insuperable antiséptico) y para la limpieza de sábanas, almohadas, etc., toda mesa ropa. Agentes exclusivos para la venta en los Departamentos del Este, Variz y Quirici.--Minas.

Almacén de cueros curtidos

ZAPATERÍA Y TALABARTERÍA

LA MARAGATA

de Francisco Pereyra é hijos

Casa especial en Lomas, Brinos, Hules, Elásticos, etc. Única agencia del polvo insecticida Kafar. Especialidad en calzado sobre medida. Fábrica de lomos para máquinas secaloras, Carros, Carretas y Carpas para alamburadores, etc.

INDEPENDENCIA 151--FLORIDA

JUAN GUGLIELMETTI

MÉDICO CIRUJANO Ha trasladado su consultorio á la calle Ituzaingó número 69 (Plaza Constitución) al lado de la casa de comercio del señor Clavárez.

Consultas de 7 á 8 a. m. y de 1 á 3 p. m.

FLORIDA

Joyería, Relojería y Bazar

DEL SOL

DE ALBERTO CAYO Importación directa de alhajas, relojes y objetos de bazar de las principales fábricas europeas. Especialidad en composuras de alhajas y relojes. Precios sin competencia. Ventas por mayor y menor.

Av. 18 de Julio, 50 MONTEVIDEO

El remedio mas seguro
CONTRA LA GARRAPATA

Garrapatina Falco

Preparación científica de grandes resultados, contando á su favor estas singulares ventajas: Es completamente soluble en el agua. No daña el cuero ni afecta el estado general de los animales. La más práctica, la **Garrapatina Falco** para ser empleada como garrapaticida; véndese en cajones de 10 latas, conteniendo cada lata remedio para 1000 litros de baño, el cajón \$ 15 neto. Como Sarnifugo, cada lata alcanza para 1200 litros de agua, resultando á \$ 0.125 los 100 litros.

Unico depositario: **ARMANDO FALCO** - 18 de Julio núm. 114. - Montevideo

Viudá é hijos de **"LA NACIONAL"**
B. Rizzardini:::

Descubrimiento científico

Unico sistema de extracción de dientes sin dolor, observándose las mas rigurosas condiciones asépticas y antisepticas.

D. R. JULIO LORENZO

DESTIERTA CIRUJANO

Consultorio, Calle Colonia, 116 - Montevideo

Gran fábrica de chocolatinas, confituras, y dulces en general
Establecimiento premiado con medallas de oro y las mas altas recompensas en las exposiciones universales

TELEFONO CALLE TAQUAREMBO NÚMERO 19 A



JULIO MAILHOS

Gran manufactura de
Tabacos, cigarros y cigarrillos

Máquinas con privilegio exclusivo

Un millón de cigarros por día

HEBRAS NEGRAS ESPECIALES

Las renombradas hebras negras especiales



Calidad excepcional

Elaboracion perfecta

Á 6 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

Á 8 CENTÉSIMOS EL PAQUETE

Las de mayor venta en la República

Tabaco legitimo de Puerto Rico sin opio y sin nicotina

HABANO XXX-BAÑIA FLOR

ELABORADOS CON TABACOS SUPERIORES

Recibidos directamente de los grandes centros de producción

Unicos concesionarios de la "Havana Tabaco Company", para la venta en el Uruguay y Argentina de los cigarros habanos

Victor Hugo

¡NUNCA VISTO!!

50.000

GUSTOS DISTINTOS
acaba de recibir la renombrada SASTRERIA
Calle SARANDÍ, Núm. 228

Pirámides

Los que liquida á precios nunca vistos. Géneros de estación, garantido lo mejor.

Trajes de saco	de \$ 10 á 18	Trajes de Librea	de \$ 15 á 25
Trajes de Jacket	de \$ 18 á 26	Trajes para niños	de \$ 1.80 á 5.00
Trajes de Levita	de \$ 30 á 40	Pantalones de corte	de \$ 3.00 á 7.00
Trajes Smoking	de \$ 18 á 26	Chaleco fantasia	de \$ 1.00 á 5.00
Trajes de Frac	de \$ 30 á 40	Trajes de brin	de \$ 3.50 á 6.00

Los Lunes GRAN rebaja en todas las COMPRAS y CONFECCIONES

A. SPERA.

Jabonería, Velería y Estearinería Francesa

DE JUAN HARAMBURE

FABRICA ESTABLECIDA EN LA PLAZA 20 DE FEBRERO-UNION



Establecimiento montado con maquinarias de los sistemas más modernos que se conocen hasta hoy. Fabricación especial en velas estearinas; las cuales pueden competir en calidad y precio con sus similares extranjeras; velas con composición clase superior. Ofrecemos al público y á precios relativamente baratos, buenos productos ya con acreditados y conocidos por su buena elaboración. Recomendamos los Jabones Blancos para lavanderas, amarillo especial, Vapor amarillo primera, Velas, maceles, español, tocador y demás clases; así como también los superiores aceites para maquinarias de todas clases, grasas, velas de bobinas, etc. etc. Puntualidad y exactura en los pedidos. Artículos de calidad superior á precios que no admiten competencia. Se atienden pedidos de campaña remitiéndolos con puntualidad.

Escritorio y Depósito: Cerro Largo 243, esq. Avenida La Paz, 102 Montevideo. Teléfono La Uruguaya 727 y Cooperativa 224.

GRAN CASA CELLI

Unica casa especial en quesos de la Colonia Suiza

De Francisco Celli é hijo

SURTIDO PERMANENTE de productos porcinos, conservados todas clases y quesos extranjeros. Es el establecimiento más antiguo en el ramo y el que ha acreditado más sus preparaciones. Atiende toda clase de pedidos para la Capital y campaña.

162-CALLE CONVENCION, 164-MONTEVIDEO

Juan Moltedo-Piroiécnico



Fca. de Fuegos Artificiales y Globos aerostáticos

"LA AMERICANA"

Se recomienda á los señores de las Comisiones de Festejos populares pidan propuestas de programas de fuegos artificiales, á esta casa, que siendo la más acreditada y competente en la materia, gracias á sus tantos años de práctica, puede confeccionarlos con verdaderas ventajas económicas y éxito seguro, pues no hay que olvidar que el éxito ó fracaso de una fiesta popular se debemuchas veces á esta parte del programa de festejos. Se reciben órdenes por correo, telégrafo ó teléfono La Cooperativa 1189 en mi casa única

Calle Magarinos Cervantes y Rivera
MONTEVIDEO

LA ACTIVA

Empresa de transportes y encomiendas en general
Calle Valparaiso 23 (á media cuadra de la Estacion del P. C. C. del U.)

Se encarga de todo género de transportes, en lo relativo á cosas y encomiendas por vía terrestre ó fluvial, contando para ello con numeroso y excelente personal y todos los útiles necesarios.
Llámanse la atención de los señores comerciantes acerca de los módicos precios de nuestras tarifas.
Se atienden órdenes de campaña.
Teléfono: De Montevideo, 317. Coruña.—La Cooperativa, 750. Central. Reduz (hijo), Corral y C.ª